

看病买药不用带卡也能刷医保 医保电子凭证你用了吗

打开支付宝，搜索“医保电子凭证”完成身份认证，点击“立即支付”跳转二维码进行扫描，伴随着“嘀——”声，电子医保凭证结算成功。昨天，记者在市人民医院看到陈女士用手机扫码完成就医支付的场景。

临时出门就医买药时会遇到这样的窘境：只带了手机没带社保卡，身份证也不在身边，这样能看病买药吗？现在这样的问题解决了。陈女士告诉记者“医保电子凭证真是太方便了，现在用手机扫码就能做到，再也不用担心忘带卡了”。

医保电子凭证简单来说就是电子版的医保卡，是参保人的医保电子身份凭证，由国家医保信息平台统一生成，是基于医保基础信息库为全体参保人员生成的医保身份识别电子介质。医保电子凭证通过实名、实人认证技术，采用加密算法形成电子标识，具备安全可靠、认证唯一等重要特点。

我市自10月底正式启用“医保电子凭证”以来，已与支付宝APP、工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、邮政储蓄银行等第三方平台积极合作，多渠道宣传推广医保电子凭证，并自加压力加速推进定点医药机构系统改造。截止目前，全市定点医药机构已基本实现医保电子凭证结算全覆盖。

为什么要推广医保电子凭证？

医保电子凭证的推广应用，既是进一步深化医保“放管服”改革要求，也是满足群众对高质量医保服务的需要。

目前，我市参保人数有123.4万，定点医疗机构114家、定点药店196家。医保具有覆盖人群广、涉及医药服务机构多等特点，推进医保电子凭证应用，有利于深化“放管服”改革，提升政务服务水平。

同时，随着“互联网+”应用的蓬勃发展，老百姓对于掌上办事、指尖办事愈来愈迫切，传统实体卡给老百姓办事存在一定的不便，如未带卡享受不到医保待遇、医院排队结算耗时长等，影响就医体验。国家医保局推出了医保电子凭证，为群众就医购药提供了便利，“让数据多跑路，老百姓少跑腿”，实现了医保身份凭证从“卡时代”进入“码时代”。

医保电子凭证使用

哪些场景可以应用医保电子凭证？

参保人员在完成医保电子凭证改造的医院和药店，通过展示医保电子凭证二维码，替代实体社会保障卡读卡，实现挂号、就诊、购药等操作。也可以在各经办机构通过展示医保电子凭证二维码办理医保查询、参保登记等业务。

其他地市的医保电子凭证可以在宁波市医疗机构扫码就医吗？

省内参保人员符合异地就医相关条件，可以在我市完成医保电子凭证改造的异地就医定点医院扫码就医。

医保电子凭证有什么优势？

与实体卡或其他电子卡相比，医保电子凭证有四个突出优点。

一是方便快捷。医保电子凭证不依托实体卡，市民可以在国家医保服务平台、“浙里办”、农业银行、工商银行、建设银行、中国银行、邮政储蓄银行、支付宝等手机APP申领、激活医保电子凭证，十分方便。

二是应用丰富。医保电子凭证广泛应用于医保

查询、参保登记、报销支付等医保各业务场景，一张电子凭证，将可以办理所有的医保业务。

三是全国通用。医保电子凭证由国家医保信息平台统一生成，标准全国统一，跨区域互认，参保人可以凭证在全国办理有关医保业务。

四是安全可靠。医保电子凭证通过实名和实人认证，采用国产加密算法，数据加密传输，动态二维码展示，确保了个人信息和医保基金使用安全。

我没有办理社保卡，是不是就不能激活医保电子凭证了？

不是的，医保电子凭证是不依赖实体社保卡的，只要您在我市参加了基本医疗保险，就可以激活，实现扫码就医。



医保电子凭证激活

具体如何申领激活自己的医保电子凭证呢？

我市医保电子凭证支持多渠道申领激活，参保人可以通过国家医保服务平台、“浙里办”、农业银行、工商银行、建设银行、中国银行、邮政储蓄银行、支付宝等手机APP申领激活使用医保电子凭证。过程也十分简单，只需根据指引完成身份验证

并“授权激活”，通过人脸识别核验身份后，即可完成激活。通过扫描下列任一二维码申领激活医保电子凭证。



扫描“浙里办”二维码激活医保电子凭证



扫描中国银行二维码激活医保电子凭证



扫描农业银行二维码激活医保电子凭证



扫描建设银行二维码激活医保电子凭证



扫描邮政储蓄银行二维码激活医保电子凭证



扫描中国工商银行二维码激活医保电子凭证



扫描支付宝二维码激活医保电子凭证

医保电子凭证申领激活示例

1. 以通过支付宝APP申领激活医保电子凭证为例。



第一步：打开支付宝APP，在页面右上角点击“卡包”按钮。

第二步：点击右上角“证件”按钮，再点击“+添加证件”按钮添加“医保电子凭证”。

第三步：在医保电子凭证界面，点击“立即支付”即可跳出支付二维码。

2. 以通过国家医保服务平台APP申领激活家庭成员医保电子凭证为例。（推荐无支付宝账户的老年人、未成年人使用）

第一步：下载“国家医保服务平台”APP，注册并实名认证。



手机搜索“国家医保服务平台”APP下载



了解更多医保资讯请关注“慈溪医疗保障”微信公众号

第二步：点击底部菜单栏“我的”进入个人中心页面，在“我的家庭成员”板块点击图标“+”添加亲情账户，选择合适的绑定方式，点击“确认”按钮。



方式一：使用身份证号绑定，请仔细阅读《家庭成员添加告知书》，确认无误后点击“我已阅读并同意”按钮进入家庭成员信息填写页面。在此页面准确填写家庭成员的姓名、身份证号号码，选择家庭成员与您的关系。确认上述信息准确无误后，点击相机图标并按照示例上传个人承诺书和户口本正反面照片。

注意：如果添加的家庭成员小于16周岁，直接点击“添加账户”按钮即可完成账户关联。如果添加的家庭成员大于16周岁，点击“添加账户”按钮后，选择“人脸验证”的方式完成家庭成员认证。

方式二：使用出生医学证明绑定，根据提示准确填写新生儿母亲的姓名、身份证号以及出生医学证明编号。确认上述信息无误后，点击“查询”按钮进入查询结果页面。在此页面确认出生医学证明查询结果是否正确，确认无误后点击“扫码认证”按钮，对新生儿的母亲进行人脸识别。人脸识别成功后即完成绑定。

